TP 10 – Comment utiliser l’oscilloscope ?
Le but de ce TP est de voir un exemple de la production d’électricité sans pile pour comprendre le fonctionnement des centrales électriques.
I- 
Qu’est-ce qu’un oscilloscope? 
1) Donner la définition du mot oscilloscope. Faire de même pour le mot oscillogramme.
……………………………………..…….……………………………………..…….……………………………………..…….……………………………………..…….……………………………………..…….……………………………………..…….……………………………………..………..
II- 
Les réglages initiaux
- Mettre sous tension l’oscilloscope. Ne rien brancher à ses bornes d’entrée pour le moment. 

- Régler la luminosité (bouton 1). 

- Faire le réglage du zéro : basculer le balayage au minimum et placer le spot (tâche lumineuse) exactement au centre de l’écran. Il faut avoir une petite tâche bien lumineuse.
- Faire vérifier par le professeur. 

2) Dessiner un oscillogramme. Tracer, au crayon à papier les deux axes. Ne pas oublier d’indiquer la légende des deux axes (grandeur et unité). 

III- 
Le balayage

- Observer ce qu’il se passe pour le spot quand on fait passer la vitesse de balayage de arrêt à 500 ms/DIV puis à 50 ms/DIV et à 5 ms/DIV.

3)  Que fait le spot ? ………………………………………………………………………………………………………

- Régler la vitesse de balayage du spot sur « 5 ms / DIV ».

- Faire vérifier par le professeur.
4)  Compléter l’oscillogramme en dessinant ce que vous observez.

Le déplacement 
vertical 
 horizontal du spot correspond à une durée.

Une tension nulle appliquée à l’oscilloscope a l’allure :

- à faible balayage : ...........................................................................................................................................................
- à fort balayage : ………………………………………………………………………………..…….………………
IV-
 Spot à faible balayage

· Brancher la pile aux bornes de l’oscilloscope.

5)  La déviation du spot est –elle vers le haut ? vers le bas ? par rapport à l’axe central. …………….………………………………..……………………………………………..……….
6)  De combien de divisions se déplace le spot par rapport à l’axe central ? …..……………………………………………..…….…..………………………………………...
- Inverser les branchements : relier le pôle - de la pile à la borne d’entrée continue et le pôle + à la masse de l’oscilloscope.

7)  Qu’observez-vous ? De combien de divisions se déplace le spot par rapport à l’axe central ? Est-ce normal ? Pourquoi ? 
………………………………………………………………………..……………………….…...…………………………………………..…….……………………………………..…….………
……………...……………...……………...……………...……………...……………...…………
Le déplacement 
 vertical 
 horizontal du spot correspond à une tension.
Quand une tension (non nulle) est appliquée aux bornes de l’oscilloscope, le spot subit une déviation : - si la déviation est vers le ................., alors la tension mesurée est positive, si la déviation est vers le ................, alors la tension mesurée est négative.
IV-
 Spot avec fort balayage

- Remettre les branchements de la pile de telle façon que la tension mesurée soit positive.

- Laisser le balayage sur 5 ms/DIV. Régler la sensibilité verticale sur 2V/DIV.

- Faire vérifier par le professeur.
- Mesurer la tension de la pile,
8)  Calculer la tension délivrée par la pile. Comparer la valeur mesurée avec l’oscilloscope à la valeur inscrite sur la pile. La pile est –elle neuve ? usée ? ou normale ?
………………………………………………………………………..……………………….…...…………………………………………..…….……………………………………..…….……………………...……………...……………...……………...……………...……………...…………
La déviation verticale est proportionnelle à la tension.

La tension se calcule en multipliant le ……………………………………………….…..…par le ………….……………………………………….. de la déviation verticale.

V-
 GBF (Générateur Basse Fréquence)

1- Faible balayage

- Relier les bornes alternatives du GBF à la borne continue (=) et masse de l’oscilloscope. 

- Basculer le balayage sur arrêt et règler la sensibilité verticale sur 2V/DIV.
9) Qu’observez-vous ? ...........................................................................................................................................................
10) Inverser les branchements. Qu’observez-vous ? Pourquoi ? 
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2- Fort balayage
-  Basculer le balayage sur 5 ms/DIV.

- Faire vérifier par le professeur. 

11) D’après l’allure de l’oscillogramme, entourer le(s) nom(s) de la tension délivrée par le GBF. 

Continue, variable, alternative, périodique, carrée, sinusoïdale, triangulaire 
12) Mesurer la tension maximale Umax.
...........................................................................................................................................................
